





# ... Рабочий класс СССР это — совершенно новый, освобожденный от эксплуатации, рабочий класс, подобного которому не знала еще история человечества

И. СТАЛИН

(Из доклада на Чрезвычайном VIII Всесоюзном Съезде Советов)

## ЗА СТАНКОМ И ЗА ПАРТОЙ

**С**ВЕТО в просторно в стиральной машине Тбилисской суконной фабрики Матия поступают стиральные машины, шумят валки, бесконечной широкой лентой таетея сукно.

Стиральщица Александра Федорова Мозгунова не сбежит от своих 2 машин, горю следит за их работой. То у одной, то у другой машины она останавливается, поправляет что-то, прокладывает уже готовую штору.

Незамедлительно пролетит время. В 4 часа первая смена кончает работу. Последней толпой выходят работницы с фабрики Многие из них сегодня присутствуют еще серьезная работа. Многие рабочие и работницы участвуют в рабфаках, на курсах, в кружках.

Мозгунова спешит домой, — в 6 часов начинаются занятия на сталеновский курс. Надо успеть умыться, переодеться в по-прежнему к началу занятий.

Через час Александра Федорова сидит в классе текстильно-индустриального учебного комбината. Вместо стиральной машины перед ней большой учебный стол, тетрадь, книга, готовая дневка.

Идет урок черчения. Мозгунова внимательно слушает преподавателя, присматривается к тому, что изображено на доске, и на листе лавсановой бумаги, лежащей перед ней, чертит линии, строит углы, измеряет их. Руки ее плавно управляют с циркулем, то в дело приходит циркуль и линейка, стертая неудачные фигуры, но черчение — это пока новый предмет...

Впереди еще полтора года учебы. Тут и занятия среди рабочих и работниц огромны. На первом и втором курсе школы сталеновцев учатся 98 человек.

Ролью математики, технологии, природоведения, географии, черчения, химии, физики, — все эти предметы проходят сталеновцы за 2 года учебы.

Работницы — сталеновцы Катаява, Шекладзе, Алимханова, Шпаненко, Орджоникидзе и др. — это отличники учебы.

— Если мне не удалось учиться раньше, то сейчас у меня есть все условия для того, чтобы стать грамотным и культурным человеком, — говорит работница шпороного отдела Гоциридзе Тамара.

У рабочих и работниц суконной фабрики, как и у всех трудящихся Советской Страны, есть право, есть условия для получения образования, для повышения квалификации.

По-сталеновски работа на фабрике, они не упускают тех широких возможностей, которые предоставляются для овладения любой специальностью, для получения образования.

Молодая работница — комсомолка Ахвердова Нина пришла на фабрику

по приглашению комитетки. В дальнейшем работа тесно переплетается с учебой. Занимаясь в технических кружках, Ахвердова повышает свою квалификацию. На «отлично» сдает техникум, на такую же оценку сдает госэкзамены. Ее выдвинули инструктором 1-го комплекса.

Расширился круг работы, возросла ответственность. 22 станка обслуживает она, помогает техникам, учит их, следит за качеством работы. Ахвердова добилась, что ее комитет в этом году выполнил годовую планку в 22 ноября.

Работая на производстве, Ахвердова никогда не переставала учиться.

Кончилась смена, и инструктор 1-го комплекса превращается в рабфаковца. Ахвердова учится на 3 курсе текстильно-индустриального рабфака. Еще год, и она будет иметь среднее образование.

Ахвердова Нина — не исключение. 183 работницы и рабочих фабрики, оживленно закончив работу, идут в рабфак и в учебники в руках охватывают физику, геометрию, тригонометрию, химию, немецкий язык и т. п.

Стаденовский заводчик позволяет политехническому отделу Шаури Нине писать за своим учебно-производительным. Она посещает платные курсы при Наркомпроме Грузии. В начале будущего года Шаури надеется получить диплом за полную среднюю школу. После этого будет учиться дальше.

Работая на производстве, участвуя в рабфаке, молодые работницы активно участвуют в общественной жизни фабрики, в политической жизни страны.

Ахвердова — член Тбилисского Совета, активно работает в промышленной секции Подкомитета ей даны поручения — обследовать подготовку фабрики к зиме, состояние развертывания сталеновского движения, обследовать Тбилисский Совет в целях выяснения причин невыполнения плана и т. д. и т. п. получения она выполняла аккуратно.

Ахвердова — член бюро партийной комсомольской организации, комсомольский агитатор в своем коллективе, она бывает в кино, на концертах.

Идеи пот, Шаури Нина. Учеба не мешает, а помогает ей руководить партийной группой революционного цеха, работать с комсомольцами, готовиться к производству в цехе чистку газет в беседах.

В дни Чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов она знакома с работницами с работы Съезда, прочла доклад Сталина о работе Сталина. Сейчас вместе с работницами своего отдела Шаури читает актуальный текст утвержденного Съездом Конституции, — основного закона советской и рабочей жизни советского народа.

П. ШУРОВ.

## Цифры и факты

Любой завод, любая фабрика, любое предприятие Советской Страны может служить иллюстрацией в словах великого Сталина о рабочем классе Советской Страны — совершенно новом рабочем классе, рабочем классе — такого еще не знала история человечества.

Новуллоно растет культурно-технический урбанизм рабочего класса. Вольным тбилисский машиностроительный завод имени Орджоникидзе.

На этом заводе работают 280 рабочих. Из них большинство успешно овладевает техникой в 13 кружках, организованных специально для рабочих деловых классов, электротехники, механики, слесарной, литейной и других цехов.

11 первоклассных сталеновских заводов — гг. Гимория Запада, Гомелашвили, Квельашвили, Сихарулидзе, Абрамидзе и др. участвуют на курсах мастеров социалистического труда.

Рабочие повышают свои общеобразовательные знания. В последние два года свыше 10 рабочих закончили рабфак, техникумы, вечерние средние школы без отрыва от производства. Сейчас Василий Нечурин, Николай Багдашлов, Запоз Омелашвили учатся в индустриальном рабфаке 3 человек учатся в вечерней десятилетке. Много рабочих занимается в различных кружках, организационных на заводе.

Рабочие завода интересуются ли-

тературой, музыкой. 10 молодых рабочих и работниц участвуют в музыкальном техникуме. Они собираются в свободное время устроить свой собственный концерт для рабочих в заводском клубе.

У молодых рабочих участвуют в партийной школе, комсомольцы — в различных кружках военных знаний.

Ярка и многогранна жизнь и работа советского рабочего!

Уж так это получилось, что вся семья Багдашловых прошла долготетью школу работы на заводе им. Орджоникидзе. Отец Иван Багдашлов несколько десятков лет работал на этом заводе, раньше бывшем, собственно, на заводе, а получивший починной мастерской. Сам его Тимефий скоро отметит 45-летие со дня поступления на этот завод. Другой сын Василий работает вот уже 35-й год. А Николай поступил на завод в 1913 году в бесперебойно работает на нем по сегодняшний день.

Как пять пальцев своей руки, знает Михаил Иванович Багдашлов свой завод. Не его глаза неслись облик цехов во всего завода, немалый облик рабочих в свой из жизни и когда младший Вахтанг вечером спрашивает папа, что означает слово «эксплуатация».

Господство меньшинством не признает облегчения. Наоборот, еще труднее стало жить, еще более невыносимой стала эксплуатация на заводе. Рабочие мечтали о том дне, когда сгинет вся эта система эксплуатации и гнет, когда человек сможет дышать полной грудью.

И этот день наступил с установлением советской власти в Грузии. В 1921 году, года установления советской власти в Грузии, в свет счет своему росту слесарь Михаил Иванович Багдашлов.

На советском заводе совсем другие порядки стали. Вырос завод. Из полуустарых возничьих мастерских он превратился в крупный машиностро-



Орджоникидзе токарь паровоз-ремонтного завода им. СТАЛИНА тов. Димашев в кругу своих товарищей — слесарей Ночиева, Палиншвили, учителя Давова и домохозяйки Иригорашвили — читает сталинскую Нонети туцию (Фото Будашевского, Сокофот).



Пламенный сталеновец Димашев тов. ферромарганцевого завода гг. Кобахидзе, Бурденин и Авалишвили вместе с бригадиром в перерыве читают газету. (Фото В. Полякова).

## МНОЖИТЬ БОГАТСТВА РОДИНЫ

Миллионы трудящихся нашей великой родины с восторгом повторяют простые сталинские слова большинства правды, которая живет в каждой строчке сталинской Конституции, в каждом слове исторического сталинского доклада.

Вождем нашей партии великий Сталин в своем докладе на Съезде Советов о значении новой Конституции сказал: «Это будет документ, свидетельствующий о том, что то, о чем мечтали и продолжали мечтать миллионы честных людей в капиталистических странах, — уже осуществлено в СССР. (Бурные аплодисменты).

Это будет документ, свидетельствующий о том, что то, что осуществлено в СССР, вполне может быть осуществлено и в других странах. (Бурные аплодисменты).

На утверждение сталинской Конституции рабочие нашего завода отвечают еще более энергичной работой на производстве.

вышнюю производительности труда, решимый ряд сталеновцев.

Коллектив литейного цеха в честь VIII Всесоюзного Съезда Советов взял обязательство обеспечить досрочное выполнение заказа для тракторбувова к 17 декабря и докомплектовать 230 комплектов весовых деталей. Это обязательство им выполнили с честью, потому что нет больше чести для каждого рабочего, чем множить богатства нашей родины.

У нас в цехе сейчас из 27 человек — 10 сталеновцев. Мы добились в самое ближайшее время того, что сделали весь наш цех сталеновским. Новые технические нормы литейной Мартурова выполняем на 250 проц., Клепов — комсомольско-литейной — на 300 проц., почти все рабочие цеха освоили и перевыполнили новые нормы. Второе выросло в наши заработки.

Мы можем неха учиться. На 12 комсомольцев — рабочих нашего цеха

учатся в вечерних рабфаках и вечерней 10-летке — 11 чел.

Это краткие данные. Но они говорят о социальном жизни нашей молодежи, всех наших рабочих.

Растет и крепнет вся наша страна, вызывая боевую злобу и ненависть к нам у наших врагов-фашистов и их подлых агентов — троцкистов-завоевателей. Мы знаем, что империалисты готовят нападение на нашу социалистическую родину.

Но пусть знают германские фашисты и японские генералы, что если они осмелятся начать войну против СССР, то вся наша страна покажет им, что за географическое положение Советский Союз. Наша доблестная Красная армия вместе со всем народом даст им такой урок географии, который фашисты всего мира будут долго помнить!

ЛЕОНИД ШИРИН, комсомолец-сталеновец завода им. Калинина.

## ХОЗЯЕВА СВОЕЙ ЖИЗНИ

Моя жизнь начиналась с ученичества у портного Хлодея мастерской закладной с учеником контракт на 5 лет. Если ученик уйдет раньше срока — то должен был дать своему хозяину 100 рублей. Это было казальное ученичество, подневольное учение.

В смраде, угаре, под светом керосиновой лампы гнули спину в трипогоди наши ученики, чтобы заработать кусок хлеба, не умереть в голоде.

Ученики — ребята 8-12 лет — сидят тут же в мастерской, что-то угорало от удручающего дыма утюгов.

Раздобыл букварь, я хотел начать учиться читать и писать. За книгой одважды застал меня — хозяин Яблонов посмотрел на меня, на книгу, хозяин прошептал сквозь зубы:

— Какое твоё дело возиться с книжками!

Отгорал букварь.

Об этом тяжёлом прошлом нужно часто рассказывать нашей молодежи, чтобы она еще больше любила великую социалистическую родину, еще лучше поняла все значение великих прав советского гражданина, написанных в генеральной сталинской Конституции СССР.

Мы — хозяева своей жизни. В нашей стране нет пролетариата, угнетенных и эксплуатируемых капиталистами. Есть новый рабочий класс, освобожденный от эксплуатации, утвердивший социалистическую ответственность на орудия и средства производства и направивший «ветерок» общественно по пути коммунизма. Доклад великого Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном Съезде вселяет в каждого рабочего чувство еще большей гордости за нашу родину, за славную большевистскую партию.

Я сейчас свободно овладеваю и обучаю и работаю государственными делами. Я депутат Сталинского районного совета.

Варьютываю в месяц до 600 руб-

лей. Новые сталеновские нормы выполняю в полтора раза.

Хорошо, радостно и жалостливо живут наши рабочие, комсомольцы, интеллигенция. Они требуют от нас чистоты, красивые платья, костюмы, пальто. Нам нужно крепко встать на каждом трудящемся, одеть его в самую лучшую одежду.

Я старый портной, 40 лет уже работаю. Мой опыт, навык — я решил передать молодежи. Вот уже месяц, как я обучаю озорному делу у молодых рабочих. Им на их потешались одевать прекрасных мастеров.

У нас сейчас такая жизнь, о которой мечтают и за которую борются успешнее трудящиеся в странах оверолого фашизма. Эту жизнь нам создала партия Ленина — Сталина, и за это Ленину — Сталину мы отдадим все свои силы.

ВЛАДИМИР ТЕДИШВИЛИ, старший мастер фабрики имени М. В.

Дважды пережил Яков Стаденовский. И только о последних 19 годах своей 55-летней жизни говорит он с радостью, как о годах, когда он вполне воспрянул духом, помыслил — Это, — говорит, — моя вторая жизнь.

Дядя Яков — так любимо звали его на заводе — стал совсем другим.

Отлаживая Яков Стаденовский Скальский, любимый всем заводом и молодежью заводской рабочий, квалифицированный токарь, работает на

## ДВЕ ЖИЗНИ

Глубокие морщины, седая голова говорят о многих тяжелых, гонимых годах, которые пришлось ему пережить. Это человек, детство и молодость которого прошли без радости, в нищете, в тяжелой изнурительной труде.

С раннего детства, когда ему едва исполнилось 12 лет, отец отдал Якову саясарную мастерскую. Отец Яков работал тогда мотобойцем. Он из скудного заработка должен был уплатить хозяйке за «ученика» сына ремеслу 50 рублей.

— Учился меня просто — палкой, чем попало, забывая по сбитым и кровоподтекам. Не выдержал. Убегал.

Работать надо, с голоду не умирать же. Решил поступить на частный механический завод. В колхозную литейную цеху, в паровых чухтах, без пальто несколько дней стоял на у ворот завода, ажида, пока придет мастер.

Наконец, дождался. Попомел в мастеру, сваял палку и стал умоляюще просить взять на работу.

Мастер Гене, славившийся жестоким экзотацией детского труда, сурово поглядел на мальчугана, гнусавым голосом пробурчал:

— Ладно! — И тут же добавил: — Будешь и хозяйка дома помогать!

— Началась моя вторая «учеба»! Мастер Гене гонял к себе юной — то привнес ему завтрак, то купи запущен, помои дома окна, надуши дрова... А в цехе целый год «учебы» ушел на чистку станков.

Только через 4 года ему дали возможность работать у токаряного станка. Извоили непослушной работой.

Энергия работать у Якова Стаденовского была много. Но он ясно видел, на себе чувствовал, что из сохранившейся им и сохранил, тисками иртых рабочих прокупили рабочим перепалят только крохи. Завоевик же жерла, купила дома, жил в роскоши. Рабочие истощались от непосильной работы в нищенской оплате труда. Чем больше гулял время, тем больше получал хозяин прибыли. Оттого в заводской была не все, что оговаривало с заводом. Словесная ставка — ну и чорт с ним, — хозяйское добро, не ваше.

Тяжелую жизнь пережила Яков Стаденовский. И только о последних 19 годах своей 55-летней жизни говорит он с радостью, как о годах, когда он вполне воспрянул духом, помыслил — Это, — говорит, — моя вторая жизнь.

Дядя Яков — так любимо звали его на заводе — стал совсем другим.

Отлаживая Яков Стаденовский Скальский, любимый всем заводом и молодежью заводской рабочий, квалифицированный токарь, работает на

Тбилисском заводе им. Калинина Социализма того, что работать на себя, на свое социалистическое государство, заставляет с любовью относиться к каждой заводской гайке, помышлять и помышлять производительность труда.

Яков Стаденовский уже новые сталеновские нормы выполняет на 150—200 процентов. Средний заработок вырос за последние два года с 155 рублей до 1.000 рублей. Стаденовская работа резко повысила его материальный уровень. Вот что он рассказывает:

— Чай пить кофе, масло, базил хлеб — мой завтрак. Обед из 2—3 яиц. Я прекрасно питаюсь. Питание шло на свой сталеновский заработок шевелювый костюм, заказал себе шаперовские ботинки, жене и сыну купил дорожные пальто. Приобрел мебель, мебель...

Дона у него на специальном столе стоит прекрасный разномороженник — premia за сталеновскую работу. Па полах — небольшая библиотечка.

Яков Стаденовский весь свой богатый опыт передает молодежи. Он подготовил на учеников 18 товарищей, из них двое девушек. Часть из них сейчас уже заканчивает институт, будут инженерами, несколько человек выпущены за ответственную советскую и государственную работу.

Рабочие и молодежь завода любят и ценят своего мастера. Молодежь не имеет в нем своего старшего товарища и учителя.

Сам дядя Яков за своим токаряным станком следит очень внимательно.

— Совместив настоящую нашу жизнь с прошлым, — говорит дядя Яков, — с тем, как живут за рубежом наши братья по классу, — хочется сказать: мы ринем только мечтатели о такой счастливой, радостной, захватывающей жизни. Мы — не прелеватели, угнетенные капиталистами. Наш вождь любимый Сталин в своем докладе показал всему миру, что мы себя представляем как рабочий класс, совершенно новый рабочий класс, который еще не знала история.

Одно решение дядя Яков будет выпустить до последней капли крови. Неустрашимый в свои 55 лет, дядя Яков является «европеизированным» станком, — дает нормы на завод «Готос и промисловую и химическую оборону».

Дядя Яков — на только прекрасный производительности. Он — депутат Тбилисского Совета.

Дядя Яков не любит, когда укмыкают на его службу в морщины, его называют стариком. Он себя считает, покуда живет на несколько десятков лет. А рабочие шутя говорят про него:

— Он у нас с каждым годом молодеет...

М. АВАНЕСОВ.

## Цифры и факты

На Тбилисской суконной фабрике мы взяли несколько цифр и фактов на производственной и культурной жизни рабочих и работниц фабрики.

В результате получалась следующая картина.

На фабрике 280 сталеновцев и сталеновцев, перевыполнивших новые нормы. Среди сталеновцев — 2 орджоникидзе: ткачихи Орджоникидзе и Мчедришвили.

За 11 месяцев было построено в санатории 67 человек, в дома отплыла — 82 человека. Почти все рабочие и работницы уже использовались полагавшимся им отпускам.

Депутатская группа фабрики насчитывает 70 человек, активно принимают участие в работе.

За 11 месяцев в клубе фабрики пропущено 250 кинокартин, организовано более 50 спектаклей и концертов, проведенных силами подшефных артистов и местных самодеятельных кружков.

В фабричной библиотеке постоянно пользуются художественной литературой 404 человека. Ежедневно в библиотеке обменивают книги 80 — 85 человек.

25 ноября вся семья Багдашловых селась у радиоприемника, установленного на квартире Михаила Ивановича Зетаяв зыганца, слушали Багдашловы речь любимого вождя ученичных всех мира — великого Сталина о победах социализма в нашей стране, о ларин человеческого счастья — волю Конституции и вместе с делегатами исторического Съезда, вместе со всеми советскими народом еще дала друг другу обещание: они будут еще лучше работать на благо своей социалистической родины, перевыполнив нормы и нормы, по славу великой партии Ленина — Сталина, кому мы обязаны счастливой и радостной жизнью.

А. МАРКОВИЧ.

## МАСТЕР-БОЛЬШЕВИК

первыми услышавшие им в школе. Михаил Иванович рассказывал ему о жизни старика Ивана Багдашлова, о прошлом своего завода, о тяжелых годах своей собственной работы на заводе до революции. Это были годы тяжелой эксплуатации человека человеком, которому даже после раскола отца с трудом представляли себе маленького Вахтанг в Шалко Багдашловых.

13-летний Шалко учится сейчас в пятом классе школы, 12-летний Вахтанг — четвертом. Учатся, веселятся, не алая гора в вузду. Не так Михаилу детства их отца. В 13 лет Михаил Иванович, прочувствовал немного в церковной школе, уже пошел работать. Туго было. С учениками шито не считался. О квалификации никто и не думал. Гены явля, в ученике так и сталась учеником, не допускавшимся в самостоятельную работу. Вечные побуждения по поручениям мастера, тяжелые непосильные работы — это было уделом его в долгий рабочий день.

Господство меньшинством не признает облегчения. Наоборот, еще труднее стало жить, еще более невыносимой стала эксплуатация на заводе. Рабочие мечтали о том дне, когда сгинет вся эта система эксплуатации и гнет, когда человек сможет дышать полной грудью.

И этот день наступил с установлением советской власти в Грузии. В 1921 году, года установления советской власти в Грузии, в свет счет своему росту слесарь Михаил Иванович Багдашлов.

На советском заводе совсем другие порядки стали. Вырос завод. Из полуустарых возничьих мастерских он превратился в крупный машиностро-

тельный завод. Он основан производством сложной машины для выделки. Вместе с заводом выросла и жизнь. Рабочие почувствовали себя полными хозяевами завода. Изменилось их отношение к труду, к производству. Свой завод нужно любить, свой завод нужно крепить. В онлайстическом соревновании, в ударничестве, в чудесном сталеновском движении рабочие завода проявляют свою любовь к советскому заводу, об овладении техникой, об умножении богатств своей социалистической родины.

Рабочие завода овладевают техникой, культурой, развивают свои способности. О каждом из них можно рассказывать много. Михаила Ивановича Багдашлова — только один из них.

На советском заводе он быстро получил свою квалификацию, стал бригадиром слесарной бригады. Мисья упорно работал над усовершенствованием производства. Михаил Иванович стал слесарем-изобретателем. Как то он был в совхозе, где работали изготовленные заводом вычислительские машины. Он видел: работают несколько машин, каждую из которых обслуживал несколько рабочих. А нельзя ли объединить все процессы переработки впрогара в одной машине? — возмущал он. Так он дошел до мысли о создании «вычислительного комбайна», над проектом которого упорно работает.

Михаил Иванович разработал целый ряд ценных предложений в усовершенствовании и упрощении производства чашечных машин, отдельных деталей. Предлагаемые предложения дали заводу небольшую экономию. Сейчас Михаил Иванович разрабатывает автомат, который даст возможность намного увеличить изготовленные богатства.

Своим упорным трудом Михаил Иванович заслужил всеобщее уважение на заводе. Он стал мастером слесарно-оборочного цеха. Почти все рабочие этого цеха стали сталеновцами. Мастер учит отстающих, забывает почитать догматы переживков. Слесарь Баркалов одно время не разбирался в чертежах, отстал в выполнении плана. Около года мучился с ним мастер. И в результате — Баркалов теперь один из лучших бригадиров сталеновцев.

Рабочий Ревалов не выполнял нормы, плохо знал технику. Мастер взял для него день помогать ему освоить нормы, учил разбираться в чертежах. Теперь Ревалов намного поднял свою квалификацию, является одним из передовых сталеновцев.

Обучая других, Михаил Иванович, мастер-большвик — учится сам на курсах мастеров социалистического труда, в партшколе.

— Нельзя останавливаться на достигнутом, — говорит он. — Нужно постоянно расти.

И он растет так же, как растут сотни других рабочих завода. Теоретическая работа на заводе сменяется культурными отыском. Михаил Иванович — страстный любитель музыки. В выходные дни или вечерами жена его Мария Ивановна, работавшая в амбулатории, на этом же заводе. Шалко и Вахтанг любят осматривать его агру из гитары. Он прекрасно играет и на балалайке, и на скрипке. А когда к детям приходит экзотический, они с гордостью показывают разные рисунки — творчество отца.

— Это зарисовка папа. Он очень любит рисовать...

25 ноября вся семья Багдашловых селась у радиоприемника, установленного на квартире Михаила Ивановича Зетаяв зыганца, слушали Багдашловы речь любимого вождя ученичных всех мира — великого Сталина о победах социализма в нашей стране, о ларин человеческого счастья — волю Конституции и вместе с делегатами исторического Съезда, вместе со всеми советскими народом еще дала друг другу обещание: они будут еще лучше работать на благо своей социалистической родины, перевыполнив нормы и нормы, по славу великой партии Ленина — Сталина, кому мы обязаны счастливой и радостной жизнью.

А. МАРКОВИЧ.



Рабочие завода им. 28 комиссаров упорно работают над повышением своих технических знаний. На фото: начальник токарного цеха тов. М. Саринин (справа) занимается со сталеновцами гг. Горденин, Тарасов, Сихри и Романовым, изучая новый бразильский станок. (Фото Столдрова, Сокофот).

